# 一男子吃了五分熟牛排后 体内长出 5.2 米长的虫子

### 疾控中心 生食、半生食肉类都可能患绦虫病

#### ■记者 陈成成 通讯员 郑剑

昨日,市疾控中心工作人员对市民周先生进行电话随访,得知周先生大便正常且无不适症 状,工作人员叮嘱其还要细心观察,待3个月后无恙才算完全康复。周先生究竟得了什么病,需 要疾控中心工作人员这般关注?

原来,周先生几个月前吃了五分熟的牛排,后经常腹痛拉肚子,于上月才被诊断为牛带绦 虫病例。据悉,这也是温州市近10年来首例由疾控系统报告发现的带绦虫病例。在疾控中心 工作人员的指导下,周先生在服用南瓜子、槟榔煎剂和硫酸镁后,最终排出5.2米长绦虫,经显 微镜镜检后确诊为牛带绦虫。据悉,这也是继去年金华浦江报告1例牛带绦虫病例后,全省近 年来发现的第2例牛带绦虫病例。

#### 吃了五分熟带血牛排后常常拉肚子

去年国庆期间 周先生 在市区一家西餐厅吃了五 分熟的带血牛排。此后,他 常常腹痛拉肚子,开始并未 在意。今年2月26日 ,周先 生在排出粪便中发现一条 约2厘米长的白色物体。 于是,他带着该物体来到瑞 安、温州多家医院就诊,最 终经温州市疾控中心实验 室检测发现 ,该物体为带绦 虫孕节片,其中还带有带绦 虫虫卵。

温州市疾控中心消毒与 病媒防制所工作人员表示, 这是近10年来温州市疾控 系统报告发现的首例带绦虫 病例,在全省来说都十分罕 见。如果不及时驱虫治疗, 可能会造成肠梗阻或肠出 血 如果是猪带绦虫 还会造 成更严重的后果。

驱虫、鉴定就成了当务 之急。医院没有治疗的先 例,市疾控中心根据医学文 献上记载的驱带绦虫的最佳 方式 对患者进行驱虫治疗。

经过一周的清淡饮食, 3月15日上午,疾控专家来 到患者周先生家中,先给他 服用南瓜子125g 約1小时 后,又让周先生服下100g 槟榔煎成的 200ml 中药药 剂。约11时5分许,周先生 再次服用 36g 硫酸镁和 2000ml 矿泉水。据疾控中 心工人员解释,南瓜子加槟 榔 起到的作用就是让虫体

麻痹,减少吸附力。硫酸镁 可以起到导泻作用,虫体吸 附力减弱后 就能随着排泄 排出体外。中午12时,周先 生成功排出带绦虫。经显微 镜下镜检确定为牛带绦虫, 长5.2米,令人放心的是,绦 虫头节也已顺利排出。

专家解释,与普通蛔虫 不同,带绦虫由1个头节、1 个颈节以及成百上千个成节 与孕节组成。如果头节没有 顺利排出 ,在3个月内还会 长出新的颈节、成节和孕 节。因此,头节是否排出是 驱虫成功的关键。但为保险 起见,周先生还需进行为期 3个月的观察,待3个月后才 算治疗结束。

#### 常腹痛腹泻,粪便里有白色物体可能是患绦虫病

据市疾控中心专家介绍, 生食或半生食牛肉、猪肉、鱼 肉 都有可能患带绦虫病。以 牛肉绦虫为例 牛在吃草时摄 入带绦虫的孕节片 牛就成了 绦虫的中间宿主 绦虫虫卵进 入牛肉里发育成囊尾蚴 ,也就 是幼虫。这种牛肉未经冷冻, 被煎成5分熟甚至3分熟牛 排后 幼虫并未被杀死 就进 入人体内 寄生于人体小肠上 部。头节依靠其含有4个吸

盘吸附器固定于小肠里 不断 吸收人体内的高蛋白 从而不 断长大变长。孕节内充满虫 卵 多达数万个 通常单独或 数节从链体脱落 随粪便排出

患上带绦虫病后,长期 不治疗的话,就会导致肠梗 阻、肠出血。如果是猪带绦 虫病 还会进入人体脑部 引 发脑水肿等严重症状。

专家提醒,如果市民有

吃生食、半生食肉类的习惯, 且常常腹痛腹泻、粪便里偶 尔发现有白色物体,可能就 患有绦虫病 ,需要到疾控中 心做检测,进行驱虫治疗。 绦虫病防治不难,一般来说, 在零下12度冷冻24小时, 或者高温煮熟 ,绦虫虫卵就 能被杀死。只要不生食或半 生食猪肉或牛肉,生、熟猪 肉、牛肉不混用砧板、菜刀, 就可以避免该虫的感染。

## [相关链接] 几招教你远离 切鱼虾肉的砧板、菜刀和其他器皿生熟分开洗净, 防止交叉污染。 养宠物要注意 不要用生的鱼、虾喂猫、狗等动物,以免引起感染 ; 孕妇不要接触猫的粪便, 因为猫科动物是弓形虫 的最终宿主, 虫卵会随猫的便便排出。 几招教你远离 勤剪指甲勤洗手 饭前便后洗手, 杜绝病从口入。 凉拌蔬菜也要防寄生虫 在做凉拌蔬菜的时候,必须选用新鲜的,冲洗干净 后最好用开水烫一下。 哪些食物有虫 因杨梅养分高, 又没有果皮保护, 自然成为虫类幼仔的主要 寄主,杨梅中钻出的白色小虫就是蝇类幼虫。因为幼虫体绝 大部分成分是蛋白质,不会对人体产生影响。 绿豆: 先用太阳晒一晒,活虫会爬走,有些躲在豆子里面的虫可以 靠煮沸杀死,但一般没什么害处,可以放心食用! 桔子生的虫大部分为 "柑橘大实蝇", 拣掉生虫的几瓣, 其 余部分是不受影响的, 少量误食无太碍。

#### 这是两年前的谣言了!

## 有人穿和尚服卖香皂 闻一下就被 迷晕

本报讯(首席记者 缪 星象)昨天上午,部分市民 的微信群里传播着这样一 条消息,称:有人身着宗教 人士服装推销香皂 人一闻 就晕过去了,然后身上财物 遭窃。这条消息还说,当天 早上,已有一位名叫 李春 燕 的女士被迷晕,全部财 产就几分钟的时间内被人 家拿走了。

记者从警方了解到,这 是一条谣言,近日未发现类 似报警 受害者 李春燕 也 是子虚乌有,而且这条谣言 在两年前就在外地出现过

记者在网上将相关信息 一输入 发现这条谣言漏洞 百出。从2015年10月起, 这条信息相继在北京、广州、 南京、辽宁、浙江、湖南、广西 等地出现 除了地点有所更 改 其他内容几乎完全一致, 这个名叫 李春燕 的人从北 京到广西不断被 迷晕 ,各 地警方均已辟谣。

除此之外,这条谣言中 一闻就晕的 迷药 也令人疑 惑 ,专家介绍 , 迷药 就是麻 醉剂 具有致人失去意识的 效果。但任何忽视药物剂量 和起效时间的说法都是不靠 谱的 具有麻醉效果的药物 尤其如此。专家介绍 通过 呼吸道吸入麻醉剂 要求剂 量大浓度高 在手术中 患者 需用特殊器具,深呼吸三四 次 经一段时间才能被麻醉, 且该过程中患者有强烈反 应,一闻就昏迷 的药物并 不存在。

针对此类谣言,警方提 醒 擦亮眼睛 勿传谣、勿信 谣、勿造谣。

## 瑞安一市民中了福彩双色球 头奖500多万元

本报讯(记者 杨微 微)3月20日,记者从温 州市福利彩票瑞安综合 服务站了解到,3月19日 晚,福彩双色球2017031 期开奖,头奖开出30注, 单注奖金545万多元。 在东山街道瑞光大道878 号编号为 33034701 的福 彩投注站,一幸运彩民凭 借一张 112 元的自选复 式票喜获一注头奖 ,同时 还中得一注二等奖及若 干固定奖,共获得 554.9718 万元奖金。

据瑞安综合服务站 工作人员介绍,这次大奖 是今年我市彩民中的第 一个一等奖,该彩民选择 的是自选复式玩法,具有 一定技术性和幸运性,头 奖在全国范围内中奖的

记者了解到 ,此类头 奖、大奖在领奖时将被扣 除 20% 的 个 人 所 得 税。 提醒广大彩民,中头奖概 率极低,应快乐购彩、理 性投注。